
PUBBLICO  CONCORSO  PER  TITOLI  ED  ESAMI  PER  LA  COPERTURA  DI  N.  1  POSTO  DI
COLLABORATORE PROFESSIONALE SANITARIO – ORTOTTISTA (CAT. D)

PROVA SCRITTA N. 3

1. Quali delle seguenti tecniche d’esame non è di tipo oggettivo:

A. Pupillometria
B. Potenziali evocati visivi multifocali (mFVEP)
C. Perimetria Rarebit
D. Elettroretinogramma multifocale (mfERG)

2. Il diametro verticale della papilla ottica varia fra:

A.    2 e 2,7 mm
B. 1,2 e 1,7 mm 
C. 1,5 e 2,2 mm
D. 0,9 e 1,2 mm

3. Gli OCT spectral domain:

A. Hanno una riproducibilità leggermente inferiore rispetto agli OCT time domain
B. Hanno una velocità di acquisizione da 50 a 100 volte maggiore rispetto agli OCT time domain
C. Hanno una risoluzione assiale di 10 micron
D. Utilizzano parti meccaniche in movimento

4. Le lenti aplanatiche:

A. Sono composte da una lente negativa e una lente positiva
B. Sono composte da due lenti positive di uguale potere diottrico
C. Sono utilizzabili solo binocularmente
C. Sono utilizzabili sia binocularmente che monocularmente

5. Una soltanto delle seguenti caratteristiche differenzia le eteroforie dalle eterotropie intermittenti, indica quale:

A. Cover/uncover test positivo
B. Presenza di visione binoculare in condizioni di allineamento oculare
C. Angolo variabile
D. Assenza di ambliopia

6. L’analisi statistica dell’HRT comprende:

A. Tutte le altre risposte sono corrette
B. Formule discriminanti
C. Glaucoma Probability Score
D. Analisi di regressione del Moorfiel

7. L’ingrandimento 1X equivale a:

A. +5 diottrie
B. +3 diottrie
C. +4 diottrie
D. +6 diottrie

8. La prevenzione secondaria ha lo scopo di:

A. Limitare l’incidenza di una malattia controllando le cause e i fattori di rischio
B. Guarire i pazienti e ridurre le manifestazioni di malattia mediante una diagnosi e un trattamento precoce
C. Impedire la diffusione di malattia nei paesi in via di sviluppo
D. Ridurre il progredire e le complicanze di malattie conclamate



9. Cosa indica l’indice di Arden?:

A. Il valore del PEV
B. Il valore del PERG
C. Il valore dell’ERG
D. Il valore dell’EOG

10. Un miope di 2 diottrie, non corretto, ha un punto remoto a:

A.   1 m
B. 25 cm
C. 2,5 m
D. 50 cm

11. L’elettroretinogramma è estinto:

A. Nell’atrofia ottica
B. Nelle degenerazioni maculari
C. Nelle degenerazioni tapeto-retiniche
D. Sia nell’atrofia ottica che nelle emianopsie

12. Se un uomo daltonico sposa una donna normale, nella cui famiglia non si è verificata mai tale alterazione:

A. L e figlie sono daltoniche
B. I figli maschi sono portatori sani del daltonismo
C. I figli maschi sono daltonici
D. Le figlie sono portatrici sane del daltonismo

13. L’emeralopia si accentua funzionalmente:

A. In pieno giorno
B. Al crepuscolo e alla notte
C. Di mattina
D. Nessuna delle precedenti

14. Il campimetro HEP è associato:

A. All’OCT
B. All’HRT
C. Al GDX
D. Al pachimetro

15. Lo strumento più utilizzato per la misurazione dell’esoftalmo è:

A. L’esoftalmometro di Goldmann
B. L’esoftalmometro di Bangerter
C. L’esoftalmometro di Hertel
D. L’esoftalmometro di Maddox

16. Quale di queste condizioni possono minare difetti del campo visivo associati a sindrome chiasmatica:

A. Condizioni retiniche (come retinite pigmentosa del settore nasale)
B. Anomalie del disco ottico
C. Papilledema con grande aumento della macchia cieca
D. Tutte le precedenti



17. La causa di minor dilatazione della pupilla al buio può essere:

A. Sindrome di ADIE
B. Pupilla tonica
C. Innervazione aberrante del III nervo cranico
D. Tutte le precedenti

18. Quali di queste definizioni che riguardano l’ecografia oculare è errata:

A. Valuta la presenza di distacco di retina
B. Valuta la presenza di neoformazioni intraoculari
C. Misura lo spessore dei muscoli extraoculari
D Nessuna delle precedenti

19. L’esercizio abusivo di una professione è sancito da:

A. Dall’articolo 348 del Codice Penale
B. Dall’articolo 515 del Codice Penale
C. Dall’articolo 348 del Codice di Procedura Penale
D. Dall’articolo 515 del codice di Procedura Penale

20. Lo screening fa riferimento alla prevenzione:

A. Primaria
B. Secondaria
C. Terziaria
D. Nessuna delle precedenti

21. L’ERG da Flash scotopico studia:

A. Bastoncelli (onda B)
B. Coni (onda A)
C. Retina interna
D. Complesso EPR

22. La macropsia monoculare ha come conseguenza, dal punto di vista binoculare:

A. Perdita di corrispondenza biretinica
B. Soppressione ed ambliopia dell’occhio in causa
C. Difficoltà di fusione binoculare
D. Nessuna delle precedenti

23. Un fascio di raggi luminosi divergenti ad una distanza di 33 cm dalle sue origini ha una vergenza negativa di:

A. Meno 3 diottrie
B. Meno 0,3 diottrie
C. Meno 2 diottrie
D. Meno 0,2 diottrie

24. L’uso protratto di farmaci fenotiazinici può comportare:

A. Neurite ottica retrobulbare
B. Retinopatia
C. Papilledema
D. Cataratta



25.  La xantopia è la visione del colore:

A. Blu
B. Giallo
C. Rosso
D. Verde

26. La Legge 11 gennaio 2018 n.3 è relativa a:

A. Delega al Governo in materia di sperimentazione clinica di medicinali nonché disposizioni per il riordino delle 
professioni sanitarie e per la dirigenza sanitaria del Ministero della salute
B. Disposizioni in materia di professioni sanitarie
C. Disposizioni in materia di professioni sanitarie infermieristiche, ostetrica, riabilitative, tecnico-sanitarie e della 
prevenzione e delega al Governo per l’istituzione dei relativi ordini professionali
D. Disciplina delle professioni sanitarie infermieristiche, tecniche, della riabilitazione, della prevenzione nonché 
della professione ostetrica

27. Le vie oculogire sovraintendono:

A. All’oculomozione volontaria
B. All’oculomozione sensorio-riflessa
C. All’oculomozione automatico-riflessa
D. Tutte le precedenti

28. Il nistagmo è un segno clinico riferito:

A. All’apparato escretore
B. Alle funzioni psichiche
C. Al sistema visivo
D. All’apparato locomotore

29. Quale tra le seguenti non è una proprietà ottica delle lenti oftalmiche:

A. Ingrandimento
B. Effetto prismatico a base periferica
C. Effetto prismatico a base centrale
D. Asse ottico

30. Il campo davanti e dietro l’oroptero in cui non si verifica la diplopia è noto come:

A. Rivalità retinica
B. Isola di Traquair
C. Area di Panum 
D. Percezione visiva
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